

广东已有超7000位百岁老人

湛江百岁老人最多
广州排第二

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：5月17日，广东省统计局上线广东民生热线，记者从现场获悉，广东在现住地居住的100岁及以上人口超过7000人。其中，湛江市百岁老人占比13.3%，广州市百岁老人占比10.0%。

据广东省省统计局局长杨新洪介绍，第七次全国人口普查数据结果显示（普查标准时点为2020年11月1日零时），广东在现住地居住的100岁及以上人口7287人。

从年龄构成看，7287位百岁老人平均年龄为101.9岁，其中100—104岁6401人，占全部百岁老人的87.8%，105—109岁748人，占10.3%，110—114岁104人，占1.4%，115岁以上34人，占0.5%。

从性别构成看，女性百岁老人数量远高于男性。女性人数为5853人，占80.3%，男性1434人，占19.7%，性别比（女性为100）245。

从城乡分布看，居住在乡村的百岁老人占主导位置。居住在乡村的百岁老人为3469人，占47.6%，居住在城区、镇区分别为2434人、1384人，占百岁老人总量的33.4%和19.0%。

从地区分布看，湛江市百岁老人最多，达967人，占全省的13.3%；广州市726人，占10.0%；茂名市621人，占8.5%；揭阳市505人，占6.9%；梅州市455人，占6.2%；佛山市451人，占6.2%。以上六市百岁老人占全省的51.1%。



文/图 羊城晚报记者 陈泽云

“后怕吗？我不会想这个，遇到这种事肯定要去救的。”近日在梅州市五华县河东镇增塘村，羊城晚报记者见到了入选2021年第四季度“广东好人”榜单的李育先，他不顾身跳进十米深的鱼塘救人，却说自己只是做了一件很平凡的小事。

毫不犹豫，下水救人

2021年6月4日下午，增塘村的平静被一辆突然冲进大鱼塘的小车所打破。“听到‘砰’的一声，一看是一辆车掉进塘里了，我就马上打电话叫我老公过来。”李育先的爱人周永群表示，当时她正在附近菜园干活。

接到爱人电话的李育先马上

相关新闻

省统计局释疑民生热点数据

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：5月17日，广东省统计局上线广东民生热线，就大众关注的消费、住房、工资等民生热点数据进行释疑。

随着广东经济体量迈上12万亿元的新台阶，广东居民工资收入也在不断提升。数据显示，在非私营单位，广东2020年平均工资为108045元；在私营单位，广东2020年平均工资为67302元。不少网友有类似疑问：“为什么我的工资达不到平均工资水平？”对此，省统计局局长杨新洪解释道，平均工资反映的是某一个地区或某个行业、某一类单位总体情况的指标，不能具体到某一个人的工资水平。由于各单位所处行业、隶属关系、单位性质、所在地区、经济效益及个人所在的岗位不同等诸多因素，工资水平客观上存在较大差异。

受疫情影响，一季度，广东社会消费品零售总额增长放缓，社会消费品零售总额11195.33亿元，比上年同期增长1.7%。3月社会消费品零售总额3422.07亿元，同比下降4.0%。

在经济学中，有一种说法叫做“口红效应”，也就是说，在经济下行压力大的时候，人们往往会选择购买价格相对比较低的奢侈品，比如口红。不过，在疫情之下，因为戴口罩，很多人可能都不涂口红了，“口红效应”是否还有效？统计数据又该如何解读？

杨新洪介绍，“口红效应”在经济学里面一直存在，受到疫情的影响，“口红效应”有所减弱，但并不意味着大家不消费了，更大的可能是将口红的消费转化到了比如眼妆等其他化妆品品类上，从一季度来看，广东化妆品类商品的销售

是没有下降的。

数据显示，一季度，广东化妆品、金银珠宝类、通讯器材类和石油及其制品类等4个商品类别零售高于全国平均水平。其中，化妆品类商品零售额84.95亿元，增长7.8%，增幅比全国平均水平高6.0个百分点。

住房消费也是观察消费趋势的一个很重要的“窗口”。从去年以来，受多重因素影响，房地产市场处于下行态势，今年在各方努力下，房地产市场出现了一些积极的变化。”广东省统计局固定资产投资统计处处长彭洁君指出，从市场的走势来看，国内部分城市采取了开放限购、降低公积金门槛等措施，同时贷款审批也在加快，在这些积极因素的推动下，特别是在“住房不炒”的理念下，房地产平稳健康发展是有基础有条件的。



徒手推车救援现场视频截图

最美“大力士”！

深圳90后女铁骑暴雨夜徒手推车救援

文/图 羊城晚报记者 郭思琦 王楠 通讯员 粤交警 深圳交警

近日，广东遭遇持续性暴雨袭击，多个地市路面积水严重。5月12日凌晨4点，深圳市龙岗区一辆汽车在行驶途中被积水困在一处低洼地段，情况危急。正在巡逻的“90后”女铁骑马云丽看到积水被困，帮司机脱困。这件事冲上了同城热搜，感动了全网。

凌晨时分，暴雨如注，低洼路面的积水迅速上涨。深圳市龙岗交警大队龙城中队铁骑队员马云丽看到积水中停着一辆车，车里的司机明显有些惊慌，她赶忙上前查看情况并询问：“你怎么回事啊？”“我怎么办呢？”司机焦急求助。“你挂着空挡，我帮你推车，不然等下你的车就要报废了。”此时暴雨仍在继续，水位不断上涨，马云丽蹚水来到汽车后方，积水已经没过她的膝盖。为了能够尽快帮助车辆脱困，在确认司机无碍后，马云丽先教司机如何配合操作，随后徒手帮助驾驶员推车。

她全力向前推，然而身材瘦小的马云丽想要推动这辆车并不容易，加上车辆处在积水之中，阻力大，更困难。于是马云丽转身以背顶着车辆用尽全身的力气推，汽车终于开始缓慢移动。这时一名路过的环卫

暴雨夜“90后”女铁骑和环卫车司机共同徒手救援的一幕被公共视频记录下来。#90后女铁骑暴雨夜徒手推车救援#的话题冲上了同城热搜，面对走红，马云丽很意外并分享道：“冲上热搜后，很多朋友开玩笑说我是‘大力士’、好厉害，家人则会有点心疼。其实我所做的只是日常工作中应该做的一件小事。”马云丽介绍，平时在交警队中会反复训练在斜坡上用背推起倒下的铁骑摩托车。“这样的训练也让我在暴雨夜有可能推动被困车辆，帮助车主脱险。”

1994年出生的马云丽如今加入深圳交警已两年。回想起加入深圳交警的初心，马云丽记忆犹新：“我喜欢深圳交警很多年了，一直觉得铁骑摩托车很帅，后来尝试报考，竟然真的成为了其中一员，觉得十分幸运。”

马云丽是路面警力，日常工作主要负责处理事故、违停整治等。

马云丽感叹：“这份工作肯定会辛苦，平时都是日晒雨淋的，但我热爱这份工作，所以困难都可以克服。”

梅州市五华县村民李育先： 跳进十米深鱼塘救人只当平凡小事

报警，5、6分钟后他赶到塘边，小车已经因为惯性漂到了距离岸边80多米远的鱼塘中央，且车身开始倾斜。听到车里有人喊“救命”，李育先便立马脱了上衣，跳进十米深的鱼塘游了过去。

一波三折，惊险之行

“他让我赶紧从天窗出来，我上半身刚伸出来，车就往下沉了。”因在下坡转弯时没掌握好方向，连人带车冲进鱼塘的小车司机廖先生回忆道，当时李育先迅速抓住他的衣服，拼命拽他，终于将他拉出了车外。从车里出来后不到10秒，车就完全沉入了塘底。

正当李育先想松一口气带着廖先生往岸边游时，廖先生却整个人

沉了下去，原来他是只“旱鸭子”。此时的李育先也顾不上多想，赶紧潜入水里，一手划水一手托住廖先生的腋下，将他托向水面。

刚出水面，惊恐万分的廖先生却一把抓住了李育先。被紧紧抓住的李育先无法施展手脚游动，但他明白落水者的紧张，便异常冷静地安抚廖先生并告诉他“这样我们两个人都会沉下去的”。之后廖先生渐渐放松，李育先则一边游，一边奋力将他往岸边推；廖先生快要下沉时，李育先又用尽全力把他托起来。反复多次，两人才来到鱼塘，在众人的帮助下上了岸。

“幸好他那么快又那么勇敢地过去救人，才几分钟车就沉了，太险了！”当时在岸边目睹全过程的增塘村村民曾伟芳说。“用尽了

全身力气，在岸边不知喘了多久，呼吸才平复过来。”对记者讲起救人上岸这一幕时，今年51岁的李育先朴实地笑了。

义不容辞，拒绝报酬

“鱼塘太深了，水性不好的人不敢下水。李大哥真的很英勇，我也很感激他！”事后，廖先生与家人带着礼品和红包想要答谢李育先，却被李育先一一回绝。面对“梅州市道德模范提名奖”“梅州好人”“广东好人”等荣誉，李育先淡淡地说：“我认为这就是一件小事，当时也没考虑那么多。看到这种情况肯定是要救人的。”

“育先同志的事迹在我们五华县得到广泛传播，我们也号召

大家学习他的精神。”五华县委宣传部常务副部长张景山说，李育先的事迹传上网后，他的当机立断与见义勇为更是赢得了各地网友的称赞。与此同时也有人问他：“救人如此艰险，还有可能搭上自己的性命，是否后怕？”李育先摇摇头，说自己不会想“后怕”这件事，只会做好眼前这件应该做的事。“如果下次再遇到这种事情，我还是会去救。”

其实，这已不是李育先第一次救人。在河边长大的他水性很好，多年前也曾救过一个不小心掉进河里的“育先同志对村里的公益事业也很热心，每逢下雨都会主动到山塘帮助排洪，以免山塘周边的水田被淹。”增塘村党支部书记李志雄说。

退休不忘乡村振兴 爱心人士义卖画作助力贫困学生教育



画作义卖现场 羊城晚报记者 何奔 麦宇恒 摄

他还计划在明年举办个人油画作品展活动，继续关注困难学生的成长，助力乡村振兴。

广东省农业农村厅厅长顾幸伟表示，袁桂扬先生退而不休，将自己的爱好融入从事多年的乡村振兴工作中，他的慷慨付出和高尚情怀值得赞赏和钦佩。同时，他呼吁更多爱心人士共襄善举。

据悉，本次活动由广东省乡村振兴局、广州市乡村振兴局、荔湾区人民政府指导，广东省文化产业促进会主办，羊城晚报报业集团承办，广东东西部扶贫协作产品交易有限公司协办。

吴一龙表示：“根治性手术切除和围术期治疗，是目前早中期肺癌的标准治疗模式，但仍有30%—70%不等的1期到3期患者，术后面临复发风险。为了应对可能的术后复发，以往的对策是使用化疗增加5%的生存率。而现在，我们可以通过非常灵敏的技术，来发现肿瘤释放到血浆里的一些微小DNA片段信号，进行科学评估，辨别出不会复发的人群，从而大量减少不必要的治疗负担。”

“这项研究对于早期患者获益更大。”广东省肺癌研究所副所长杨学宁教授向记者解释。目前国际数据显示，1期肺癌的5年生存率68%—92%，2期53%—60%，3期则为13%—36%。因此对于肿瘤术后不要进行辅助治疗，早期肺癌比中晚期肺癌面临着更大困惑。“即使有90%的人能治愈，但谁也不想自己成为那不幸的1%。如果大家都做治疗，有可能90%的人是‘陪跑’。”此外，由于中晚期肿瘤释放的信号会更强，复发有更多方法更容易被识别。因此，早期患者更能从

MRD 监测中获益。

“肿瘤治疗领域有加法也有减法。‘潜在可治愈’是一个非常重要的关键词，让我们用检测手段把不需要治疗的病人挑出来。”广东省人民医院肿瘤医院院长周清教授表示，“MRD概念也可以融入到中晚期的临床研究中，甚至有可能改变现有的临床治疗模式——能否在中晚期病人术后或放化疗后，给MRD阴性病人一个‘药物假期’？目前我们正在吴一龙教授带领下，即将在全国启动多项前瞻性MRD干预期研究。”

“既要敏感性高，又要能排除杂质干扰信号，这套方案是临床医生与科学家反复推敲、打磨出来的信号噪音比最优化的方案，为评估肿瘤提供了一个新维度。”广东省肺癌研究所所长钟文昭教授表示，“这项研究能在如此权威的期刊发表，一个重要意义是有可能改变以后的临床实践，其次也有可能改变我们对整个肿瘤生物学的理解。”

吴一龙表示，MRD监测相关研究成熟后，也可复制应用至结直肠癌、前列腺癌、膀胱癌等大部分其他肿瘤。

近年来，一个个“青年之家”在全

羊城晚报

2022年5月18日/星期三/要闻编辑部主编
责编 杨阳 / 美编 张江 / 校对 周勇

专题 A5

广东共青团当好党联系青年最牢固的桥梁纽带

奋斗者正青春

南粤回响 牢记嘱托跟党走
勇担使命立新功
共青团广东省委员会 联合出品

文/鄢敏 岳青

面试屡屡碰壁，有专业导师指点迷津；毕业租房昂贵，有安居计划送福利；山区孩子求医受阻，有健康直通车开进村里……在广东，许多青年的“急难愁盼”问题，都有了令人欣喜的转变。

“把青年安危冷暖挂在心上，千方百计为青年排忧解难。”牢记习近平总书记的嘱托，广东共青团致力于做青年信得过、靠得住、离不开的贴心人。共青团是党领导的群团组织，也是青年人自己的组织。紧扣服务青年的工作生命线，广东共青团用心用情用力为青年办实事、解难题，全面、深刻融入青年社会生活，让广大青年真切感受到党的关爱就在身边、关怀就在眼前。

除了求职，青年还面临住房、婚恋等重重考验。统计数据显示，广东34—35岁青年人口达4432.63万人，占总人口35.2%。如何满足不同年龄段青年的各类需求？2017年4月，新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划——《中长期青年

A 扎根本土一线，解决急难愁盼

临近毕业，还没找到工作的小陈，不免有点着急。“面试了好几家公司，但一个offer都没拿到。”正当他无助时，在招聘会看到了“展翅计划”职场加油站，抱着试一试的想法上前咨询。现场，职业导师为小陈“问诊把脉”，给出专业的求职建议。听完后，小陈豁然开朗，决定调整目标再出发。

“最难就业季”之下，小陈的遭遇不是个例。为助力青年找工作，广东共青团开展“展翅计划”促进青年就业专项行动，链接岗位资源、手把手指导求职。据介绍，今年全省各级团组织计划为不少于10万名青年提供就业岗位对接和职业成长服务，推动不少于10万名大学生参与实习实践和基层服务。

除了求职，青年还面临住房、婚恋等重重考验。统计数据显示，广东34—35岁青年人口达4432.63万人，占总人口35.2%。如何满足不同年龄段青年的各类需求？2017年4月，新中国历史上第一个国家级青年领域专项规划——《中长期青年

B 线上线下联动，拉近身心距离

习近平总书记曾指出，青年在哪里，团组织就建在哪里；青年有什么需求，团组织就要开展有针对性的工作。

从电竞选手、网络主播到大数据分析员、人工智能训练师，各类新职业在城市聚集、发展。怎样广泛团结新兴青年，增强他们的组织归属感？广州市天河区以“两新”团组织为抓手，持续深入开展基层团建创新试点。天河科技园内，派出团工委和青年工作委员会，带动团员青年积极参与疫情防控。“青年之家”搬进商务楼宇，国潮、脱口秀、vlog等生动有趣的主题团日活动接连上演，备受年轻青睐。

近年来，一个个“青年之家”在全

省如雨后春笋般涌现。以广州为例，全市共有310家“青年之家”，覆盖各个城区、镇街，打通服务青年“最后一公里”。青年因城市而聚，城市因青年而兴。目前，在省青年发展规划实施工作联席会议办公室倡导下，广州、深圳、珠海、佛山、东莞、中山、肇庆、江门等8个粤港澳大湾区内地市，以及汕头、韶关、云浮等4个粤东粤西粤北地市，以及茂名信宜等15个区县已先后提出了开展“青年创新型”“青年发展型”“青年友好型”城市、县区建设。

身处互联网时代，服务青年不仅限于实体空间，虚拟的网络社群同样重要。广东共青团高度重视网络育人，组建了全国首家正式机构的“大数”新媒体中心”，打造覆盖微信公众号、微博、B站、抖音等多个互联网社交平台的新媒体矩阵。用年轻人的语言讲故事，以平等姿态与Z世代对话，广东共青团频繁“出圈”，成功抓住“90后”“00后”的心。据统计，广东共青团、广东红领巾等10多个团属、队属新媒体平台，粉丝总数超3300万，年度总传播量超42.5亿次，新媒体影响力在全领域公众号中居全国前列。接下来，广东共青团将坚持不懈，强基层、增活力，以建设功能型基层组织、枢纽型青年之家和活动型青年社团、互动式网络社群为抓手，全面、深入融入青年社会生活，成为党联系青年最为牢固的桥梁纽带。